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Remchingen, 25. Oktober 2018


PRESSEINFORMATION


Erfolgreicher Schritt in die Zukunft bei persolog

Die persolog Management GmbH hat das wissenschaftliche Lebenswerk von Prof. Dr. John G. Geier und Dorothy Downey übernommen.

Mit dem Erwerb der geistigen Eigentumsrechte, Copyrights und Marken der Geier Learning International hat persolog einen entscheidenden Schritt zur Zukunftssicherung getan. Persolog kann nun frei von externen Lizenzgebern den weltweiten Markt der Self-Assessment-Tools weiterentwickeln.   

Schon heute wird die weltweite Distribution der Self-Assessment-Tools exklusiv von persolog aus Deutschland gesteuert. Bereits 2004 übertrug Geier Learning International der persolog GmbH die exklusiven weltweiten Vermarktungsrechte für seine Modelle. Das Bekannteste ist das Persönlichkeits-Modell. "Personal Profile System" nannte Professor Dr. John G. Geier ursprünglich sein Persönlichkeits-Profil mit den Verhaltensdimensionen Dominant, Initiativ, Stetig und Gewissenhaft - kurz D, I, S & G. Schon 1972 hat er das Akronym DISC damit geprägt.

Über die Jahre hinweg übernahm persolog mit eigener Produktentwicklung sowie in Zusammenarbeit mit deutschen Universitäten immer mehr inhaltliche Entwicklungsarbeit. Gemeinsam mit Geier entstand das kontext- und situationsbezogene persolog® Persönlichkeits-Profil. Auch Themen wie Stressmanagement, Mitarbeiterintegration und Lernverhalten entwickelte persolog auf Grundlage von Geier und Downey weiter zu wirksamen Lerninstrumenten in bis zu 36 Sprachen. 

Es war das besondere Anliegen des inzwischen verstorbenen Prof. Dr. John Geier und seiner Frau Dorothy Downey, dass ihr Lebenswerk weitergeführt wird. „Es ist uns eine Ehre, dass Dorothy Downey uns das Vertrauen entgegenbringt, uns alle Rechte für das Lebenswerk von Geier & Downey zu übertragen. Sie wünscht sich, dass diese wirksamen und erfolgreichen Lerninstrumente mit und durch persolog weiterleben.“, sagen Friedbert Gay und Dettmar Leu, Gesellschafter der persolog Gruppe.

"Mit dem heutigen Tag stellen wir sicher, dass das Know-how aus über 40 Jahren Forschung auch zukünftig von uns weiterentwickelt werden kann. Damit wird ein dauerhafter Mehrwert für unsere weltweiten Partner, Kunden und Mitarbeiter geschaffen.“, so Friedbert Gay und Dettmar Leu. 

Über das Unternehmen: Die persolog GmbH als Tochter der persolog Management GmbH ist eines der führenden deutschen Beratungsunternehmen im Bereich Persönlichkeitsentwicklung. Mit 17 Partnern weltweit bildet das Unternehmen ein internationales Beraternetzwerk. Über 10.000 zertifizierte persolog-Trainer entwickeln derzeit mithilfe der persolog-Modelle individuelle Lösungen zur gezielten Personalentwicklung und Organisationsoptimierung in Unternehmen. Die persolog GmbH mit Sitz in Remchingen bei Karlsruhe beschäftigt in den Geschäftsbereichen persolog Akademie und persolog Verlag 41 Mitarbeiter.
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Ihre Ansprechpartnerin:


persolog GmbH
Daniela Deutschmann 
Königsbacher Straße 51
D-75196 Remchingen


Tel.: +49 (0) 72 32 - 36 99 36

E-Mail: Daniela.Deutschmann@persolog.com

Web: www.persolog.de / www.persolog.com 
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