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Pia Struck ist Unternehmerin, Unternehmensberaterin und Schulgründerin. Seit 17 Jahren berät sie Konzerne und große Unternehmen in Veränderungsvorhaben und coacht Topmanager. Als Autorin beschäftigt sie sich mit den sozialen und kulturellen Voraussetzungen für Innovation und Digitalisierung. Im September 2016 erschien dazu im Gabal-Verlag Ihr Buch „Game Change – das Ende der Hierarchie?“

Standpunkt

Für Pia Struck ist die Art, wie Unternehmen heute aufgebaut sind und geführt werden nicht mehr geeignet, um den Herausforderungen in der globalisierten Welt und dem gewachsenen Bewusstsein von Kunden und Mitarbeitern adäquat zu begegnen. Sinkende Innovationsraten und niedrige Mitarbeitermotivation in den klassischen Unternehmen sind die Folge. Pia Struck erforscht, wie Eigenverantwortung und internes Unternehmertum tatsächlich entstehen und ist davon überzeugt, dass Leadership-Ausbildungen und Wertedialoge nicht der Schlüssel zum Erfolg sind. Sie hat Unternehmen untersucht, die eine andere Art von interner Struktur nutzen, um bei den Mitarbeitern „Psychological Ownership“ zu erzeugen. Dadurch gelingt es, die Kreativität der Mitarbeiter in den Mittelpunkt des internen Wertschöpfungsprozesses zu stellen. Und nur so können Unternehmen heute den vielfältigen Anforderungen der Globalisierung, Digitalisierung und der Generation Y angemessen begegnen. 
Inhalt der Rede 
„Digitalisierung durch Innovationskultur: Überlebenskurs für Unternehmen“
Die Digitalisierung wird uns die nächsten 20-30 Jahre beschäftigen und in Atem halten. Es geht dabei um disruptive Veränderungen und nicht mehr um inkrementelle Verbesserungen des Status Quo. In ihrer Rede zeigt Pia Struck auf, welche äußeren Einflussfaktoren derzeit auf die Unternehmen einwirken. Sie legt dar, welchen inneren Logiken Unternehmen heute unterliegen und macht auf die Lücke zwischen Wirklichkeit und Notwendigkeit aufmerksam. Gleichzeitig hat sie Strukturen, Prozesse und Kulturen von hochinnovativen Unternehmen untersucht und führt aus, welche Voraussetzungen es im Unternehmen braucht, um die notwendige Innovationskraft zu ermöglichen. 
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